

LA VOZ MONTAÑESA

Santander, un mes... 8rs.
 trimestre... 21
 Provincias, 3 meses... 22
 Ultramar ó meses... 104
 Extrajero, 6 meses... 104
 Números sueltos, 2 cuartos.

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander. Jueves 21 de Febrero de 1878.

NÚM. 997

LA MAYORÍA

Empieza bien el señor Ayala sus altísimas funciones de Presidente del Congreso. Después de aquel artículo de gracias en que nos dijo que él era *consecuente*, con cuya afirmación nos hemos dado todos por convencidos, aunque sonriéndonos aparte, el laureado autor del *Tanto por ciento*, sin duda para descansar de las fatigas de una sesión tan laboriosa como la del lunes, invitó a los diputados a asistir a las solemnes horas por el eterno descanso de Pío IX; motivo por el cual dió *satis* a los representantes del país con la fórmula de avisar a domicilio para la próxima.

Aun cuando no hubiera realizado más acto político que este el Sr. Ayala en todo el tiempo que media entre el manifiesto de Cádiz y su exaltación a la silla presidencial, no necesitaría más para que fuera considerado como un político previsora y de talla inconmensurable entre los hombres que se dedican a los áridos negocios del Estado, porque esa corta tregua, después del espectáculo dado por la mayoría en la elección de la mesa, le es tan indispensable al Sr. Cánovas para dar un *Thé* en la presidencia del Consejo, como le es indispensable reunir treinta y cuatro cuartos al que quiera tener una peseta.

El Sr. Ayala, con esa clarísima penetración que le distingue, y que lo mismo sabe aprovechar para trazar el plan de una tragedia que para escribir un manifiesto revolucionario, que para presidir unas Cortes conservadoras, comprendió la posibilidad de que surgiera algún incidente parlamentario antes de que el gobierno hubiera conseguido disciplinar de nuevo a la descompacta mayoría, y los funerales del Papa le vinieron como de molde para esquivar el riesgo de una pelotera en condiciones tan desventajosas para el Sr. Cánovas del Castillo.

A favor de la tregua tan hábilmente preparada por el nuevo Presidente del Congreso, el Sr. Cánovas piensa leer la *cartilla* a los diputados indóciles, según se desprende de su propósito de convocarles por orden alfabético, lo cual indica que si hallándose hoy fraccionados se les divide en grupos de la A., de la B., de la C., etc., etc., cuando salgan unidos, después de haber escuchado las exhortaciones del Gran Pontífice, todos serán igualmente *ministeriales*, y entonces formarán un solo

grupo al que se designará con una sola letra; los diputados de la M.

La confianza de los amigos fieles del gobierno en que las ovejas descarriadas volverán al redil es tan grande, que no nos atrevemos a contradecirles, antes bien encontramos posible que no se equivoquen en sus cálculos, puesto que el enojo de los discolors y la rebeldía de que hacen alarde no dimanar de disidencias con el gobierno por la marcha de los negocios, ni porque los justos clamores del país les hayan conmovido, hasta el punto de adoptar una actitud de franca oposición a la política dominante; sino porque el señor Cánovas les hizo un desaire marcadísimo, no invitándoles con billetes para la gran recepción de la Presidencia en uno de los días de los festejos, falta imperdonable que les privó de lucir en aquellos régios salones los *fracs* de que quizá se habían provisto, con quince días de anticipación, para no ser víctimas de la poca actividad de los sastres.

Basada en motivos tan fútiles la discordia que reina en el campo de los ministeriales, no dudamos que se realicen las esperanzas de *El Cronista* y de *El Diario Español*, que abrigan la seguridad de que en las próximas sesiones se presentarán las huestes unidas y compactas al lado del gobierno, para hacer frente con ánimo viril a los ataques de las oposiciones.

Pero aunque la empresa no sea difícil el hecho es que alguna parte de gloria le corresponde al Sr. Ayala, que ha sabido dejar por embustero al poeta festivo que escribió en otra época lo que sirve de punto final a los presentes párrafos: *Tanto por ciento* Ayala

como literato ha hecho; pero como hombre político siempre hará el *Tanto por ciento*.

Ecos políticos.

Habla *El Mercantil Valenciano*:
 «Qualquiera que recorra las calles de la ciudad podrá hacerse cargo de los centenares de obreros que por ellas pululan avidos de encontrar ocupacion para poder mantener con sus jornales a sus pobreshijos que les piden un pedazo de pan con lágrimas en los ojos. Todos los ramos de la industria están dormidos; todos los talleres desiertos. Hasta el ramo de zapatería, que es acaso el que más operarios cuenta en Valencia, se encuentra en la actuali-

dad sin trabajo. Los establecimientos benéficos que tantas ventajas reportan a las clases desheredadas no pueden contener dentro de sus muros al sin número de infelices que acuden a ellos para no morir desesperados.»

No añadimos los demás discursos de este género que pronuncian la mayor parte de los periódicos de provincias porque necesitaríamos añadir un suplemento a este número retirando además todos los originales.

En cambio se dice en un documento oficialmente publicado que el estado de España es próspero.

Se necesitan agallas para hacer cierta clase de afirmaciones ante la realidad de los hechos que con tanta elocuencia las desmienten.

Verdad es que los que se ahogan son capaces de agarrarse a un clavo ardiendo.

Ha corrido por Madrid el rumor de que si no pueda el señor Cánovas restablecer la disciplina en la mayoría, disolverá el Parlamento.

Como para realizar esta idea hay una dificultad insuperable, que es la de la votación de los presupuestos, desde luego se ve que el rumor está echado a volar, intencionalmente para que los *insubordinados* vayan entendiendo a lo que se exponen si no pierden los humos que tantos disgustos están proporcionando al señor Cánovas.

Esto se llama tocar a los diputados de la mayoría en la fibra más delicada, porque ¿de qué no serán capaces ellos con tal de conservar sus distritos?

Y no hay que darle vueltas. Si se empeñan ahora en contrariar a su excelso jefe, no vuelven a ser diputados hasta que las parras produzcan melocotones.

Leemos en *La Nueva Prensa*:
 «La *Epoca* llama *escenas bizantinas* a las ocurridas el sábado en el Congreso.

Por algo se conoce que estamos en plano bajo Imperio.»

Y tan bajo que ya se le ve el fondo.

Pregunta el doctor Garrido en un comunicado que ha dirigido a *El Cronista*:

«¿Se sigue el camino del verdadero progreso en alguna nación?»

Si señor, en España; solo que ahora está interceptado por las nieves.

Nos escriben de Madrid que la fusion de

constitucionales y centralistas estaba a punto de verificarse, pero que fracasó por la actitud en que se colocó uno de los representantes de la última fracción en la prensa.

Otras noticias que por diferente conducto se nos transmiten, indican que la fusion no se lleva a efecto, porque la mayor parte de los centralistas oponen gran resistencia a que se realice.

Nosotros creemos que desaparecerían todos los obstáculos si los constitucionales, adoptando el sistema del gobierno con los carlistas, salva sea la comparacion, reconocieran a los advenedizos todos los grados y condecoraciones que disfrutaban entre los suyos.

Decimos esto, porque se nos figura que el quid de la dificultad, está en que los jefes del centralismo no se avienen a figurar como soldados rasos en las filas de los constitucionales por aquello de que más vale cabeza de raton que cola de leon.

Lo peor para ellos es que si no se fusionan, van a estar haciendo la triste figura hasta la consumacion de los siglos.

Dice *El Mundo Político*:

«*El Tiempo* pondera, más que ningun otro periódico ministerial, el discurso pronunciado por el Sr. Ayala al tomar asiento en la Presidencia del Congreso.»

Por lo visto, *El Tiempo* se ha propuesto hacer la competencia al señor Ayala desde que le oyó decir: —Yo siempre he sido *consecuente*.

Y no hay duda; la *consecuencia* de *El Tiempo* se va haciendo tan proverbial como la del señor Ayala.

«Cosas del tiempo!»

La *Lealtad* dice que ya tenemos una nueva fracción que se compone de varios amigos íntimos del ministro de la Gobernacion, denominada *del chocolate*.

Fracción del *chocolate*, fracción del *Thé*, se va a convertir la mayoría en una lonja de ultramarinos!

Dice un periódico moderado que dos grandes figuras se encuentran hoy al frente de los destinos de España: el rey D. Alfonso, hijo de la reina doña Isabel II, y D. Adelardo Lopez de Ayala, hijo legítimo de la revolucion de 1868.

La mamá de D. Adelardo debe estar satisfecha de lo bien que se ha portado con ella el hijo de sus entrañas.

— 215 —

¡Pronto se deshicieron, desmayados
 Cual sombras mortuorias,
 Los sueños de esperanza coronada
 De triunfos y de glorias!
 ¿Dónde irán ya mis ojos que no vean
 Escombros y ruinas?
 ¿Qué palparán mis manos que no sean
 Creaciones mortecinas?
 Yo sé el origen, con detalles crueles,
 De esta argentada hebra;
 ¡Alguien holló una flor en mis vergeles
 Y espantó esta culebra...
 Los que ficcion creisteis la amargura
 Que rebose mi lira,
 Decid si de esta cana la blancura
 Es verdad ó mentira?
 Decid, decid, los que creisteis vana
 Mi infinita tristeza,
 ¿Quién, si no fué el dolor, prendió esta cana
 En mi jóven cabeza?
 Respetad, insensatos, la tortura
 De un corazón ardiente,
 Condenado a llevar ¡ay! prematura
 La vejez en la frente!

— 211 —

Perdieron ya las nubes sus suaves
 Tintas y resplandores,
 Sus perfumes las brisas, y las aves
 Sus plumas de colores.
 Declina el astro cuya luz galana
 La creacion matiza.
 ¡Todo es pálido ya como esta cana
 De color de ceniza!
 Hé!a! Brilla en mi sien la mensajera
 De la vejez sin brío,
 Cuando audaz asaltó mi cabellera
 Sentí en el alma frío.
 Hé!a! sí! de la noche de mi vida
 Constelacion inerte,
 Viene a alumbrar la apenas emprendida
 Jornada de la muerte;
 Lava de mis volcanes apagada
 Humo de mis ideas,
 Nieve caída en primavera helada,
 ¡Oh, bienvenida seas!
 ¡Presto, en verdad, cedió a la noche oscura
 La clara luz del día!
 En breve se extinguió la llama pura
 De un sol que ayer lucía!

— 212 —

¡Es ella!... la que presiento desde la primera
 vera de mi vida; la que presentimos todos a la
 venturosa edad en que aún no hemos sido presa
 del cruel realismo; la que nuestra alma
 que no se envejece nunca — aguarda — quizás
 hasta el borde del sepulcro...
 ¡Y cómo el recuerdo de los años, no ha de
 perderse entre los acordes de un delicado ins-
 trumento, si este eleva el espíritu a las regio-
 nes de lo infinito?
 La dulce melodía me embriaga cada vez
 más, y la vision se acerca
 ¡Mujer divina! ¡Cómo embelosan sus cele-
 stiales encantos!
 Me sonrío con la gracia de una ninfa; es-
 trecha mi mano suavemente entre las suyas;
 siento en mi abrasada frente las caricias de su
 flotante cabellera; sus ojos resplandecientes de
 amor buscan los míos, y sus labios de carmín
 de ambrosía, murmuran al oído con el me-
 lodioso acento de una hesperida:
 — Te amo... te amo...
 ¡Mujer incomparable! ¡vuelve, vuelve a emitir
 tu voz a los acordes de la dulcísima bandu-
 ria, para murmurar otra vez a mi oído tu-
 tiernas frases de amor.

Dos noticias de suma importancia nos transmite el telégrafo á la hora de cerrar este número, según verán nuestros lectores en el lugar correspondiente.

Una de ellas es la elección del nuevo Papa, que ha recaído en el cardenal Pecci, candidato de la tendencia conciliadora. Ha triunfado, por lo tanto, la tolerancia contra el ultramontanismo.

La otra noticia se refiere á nuestras Antillas, y dá como segura la presentación á indulto de todos los jefes insurrectos. Si el hecho es exacto, puede darse por terminada la guerra, solución que nos satisface en extremo y que recibirán con entusiasmo nuestros lectores.

Sin embargo, seamos cautos y esperemos la confirmación de esta agradable nueva, por lo que pueda tener ó no de exacta en absoluto.

Noticias.

El secretario de este gobierno de provincia, don Manuel Estéban, ha quedado encargado interinamente del gobierno civil.

Por no haber asistido ayer suficiente número de diputados no celebró sesión la diputación provincial habiéndose citado para hoy á las doce de la mañana.

En el pueblo de Cabra, (Córdoba), ha sido secuestrado hace pocos días un niño de siete años. Los autores del crimen exigieron una fuerte suma por el rescate, y como no les fué satisfecha dieron muerte á la infeliz criatura, colocando en las inmediaciones de la posesión del padre el cadáver horriblemente destrozado.

Ha sido autorizado para el ejercicio de su cargo de agente consular de Francia en Comillas D. Enrique Sanchez de Movellan.

El diputado Sr. Polo de Bernabé ha presentado una proposición de ley al Congreso para que los ayuntamientos y diputaciones provinciales informen acerca de las cuotas, cupos, recaudación y demás condiciones administrativas de los impuestos vigentes.

Dice nuestro apreciable colega de Búrgos, *Caput Castellæ*, que ha llegado á aquella ciudad la esposa del Sr. Ruiz Zorrilla con motivo de la enfermedad de su señora madre, que está ya fuera de peligro.

En vista de una instancia de varios comerciantes de Barcelona, pidiendo que los cueros salados paguen menos derechos que los cueros sin salar, por el ministerio de Hacienda, se ha dispuesto que las correas para máquinas á que se refiere la nota 30 del Arancel, y previo el cumplimiento de las formalidades que la misma indica, paguen la mitad de los derechos de la partida 185.

Parece que se ha dispuesto que la fragata *Esperanza*, escuela de marinería en el Departamento de Ferrol, se traslade á los caños de la Carraca, para arbolarse en ella la máquina que sostiene en la actualidad la *Cristina* y que se encuentra en muy mal estado; ordenándose al mismo tiempo que se suspenda el desarme de la *Villa de Bilbao* que también se dice irá al Ferrol en lugar de la citada *Esperanza*.

Ayer tuvimos la inmensa satisfacción de ver en casa de D. Francisco Arce; un aparato *cosmóscopo* de los de su invención, construido en París por una conocida fábrica de instrumentos científicos, con arreglo al modelo y planos del inventor de esta verdadera maravilla.

El Sr. Arce, con esa amabilidad propia del mérito y de la más exquisita modestia hizo funcionar el aparato, dejándonos inmensamente sorprendidos por que es imposible representar con más exactitud todas las fases del movimiento de la luna al rededor de la tierra y de ésta al rededor del sol día, por día, en los trescientos sesenta y cinco en que verifica nuestro planeta su movimiento de traslación. El *cosmóscopo* tiene una gran linterna fija que hace las veces de astro diurno viéndose con toda perfección y claridad en el globo terraqueo al girar sobre sí mismo, cómo se suceden los días y las noches, cómo vá cambiando de fases nuestro satélite, cómo se verifican los eclipses y cómo se operan todas las transformaciones en nuestro sistema solar.

Sería preciso mucho más espacio del que podemos disponer para describir minuciosamente este maravilloso aparato tan brillantemente acogido por la ciencia, que son ya muchas las Academias y los Institutos de Francia que han hecho pedidos al Sr. Arce, el cual ha obtenido privilegio de invención del gobierno francés y del de España que también se propone adquirirlo para los Institutos de San Isidro y del Noviciado de Madrid.

Dicho aparato será expuesto en la próxima exposición de París, donde tenemos la seguridad de que será una de las maravillas que se presenten en aquel gigantesco certámen.

El señor Arce, al que hemos admirado, no solo como un artífice notabilísimo, sino como una ilustración de nuestra patria, posee documentos de grandes celebridades europeas y dictámenes de academias científicas ante cuyos elogios, serían pálidos y humildes todos cuantos nosotros pudiéramos tributarle.

A Santander le cabe la honra y así debe considerarlo, de albergar en su seno al ilustre inventor del *Cosmóscopo*.

Ha sido aprobada por el ayuntamiento la solicitud de D. Fernando Fernandez para la creación de un cuerpo de auxilio en caso de

incendio, debiendo dicho señor presentar el reglamento á que ha de sujetarse la asociación con el objeto de ser examinado por la municipalidad.

Desde hoy pueden pasar quienes quieran pertenecer á tan filantrópica institución, á inscribirse en la lista que se ha abierto en el Gimnasio de la calle del Arrabal, número 1, que estará abierto con aquel objeto desde las cinco de la tarde hasta las diez de la noche.

Han resultado definitivamente elegidos como concejales en los tres días de elecciones, los siguientes candidatos:

Distrito de la Libertad.—D. César Pombo, D. Santos Gandarillas, D. Antonio Lopez Dóriga.

Aduana.—D. Antonio Cabrero.

Constitucion.—D. Francisco Pedraja, don Tomás Agüero.

Instituto.—D. Aquilino Alonso Celis.

Catedral.—D. Daniel Fernandez Vega, don Sixto Valcarcel Diestro.

Consolacion.—D. Martin Vial, don Bartomé de la Maza.

Alameda.—D. Antonio del Moral, D. Juan Santelices Bolado y D. Antonio Fernandez.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 18 de Febrero de 1878.

Muy señor mio: Por los periódicos de esta hábra V. sabido lo ocurrido anteayer en el Congreso, despues de la salida del correo.

Ya veria usted que el triunfo del candidato de oposicion, marqués de Campo-Sagrado, habia causado gran sensacion en el campo ministerial, aunque, visto esto, no extraño que á la cuestion se le diera el rumbo ya conocido y que tantas y tan calurosas controversias produjera, así en la sala como en los pasillos y salon de conferencias, pues hubo momentos en que se creyó que el resultado hubiera sido muy distinto del que tuvo.

Terminadas las elecciones de la mesa, vinieron, como era natural, las apreciaciones, que son las que siguen dando pasto á las conversaciones de los políticos.

Las oposiciones todas confiesan que desde que se reunieron por primera vez las actuales Cortes no habian conseguido una victoria de tanta importancia y trascendencia como la obtenida en el día 16 del corriente, pues que, según aquellas aseguran, ha abierto un portillo á la situacion que no podrán tapar con nada que sea ya resistente, y empiezan á calcular los días de vida que pueden quedar al ministerio.

Los amigos de este, cuando hablan en público, manifiestan terminantemente que no ha existido ni existirá la derrota que sus adversarios le atribuyen, y que si una parte de la mayoría en un asunto de carácter personal ha podido aparecer como dividida, en las cuestiones políticas que han de plantearse presentarán un cuadro muy distinto al que se supone ofrecen en el día.

Otros ministeriales de siempre, y sin duda más desconfiados que aquellos, no las tienen todas consigo, porque, en su opinion, á varios de sus correligionarios se les ve marchar hácia

la frontera como si previesen algun importante acontecimiento (frases textuales), lo cual consideran como un síntoma desfavorable para su causa, y con tal motivo se espresaban en sentido no muy lisonjero para lo que antes acostumbraban.

Se dan pasos para reorganizar las huestes ministeriales y ponerlas en condicion de entrar en batalla contra las minorías.

Ayer abundaron las conferencias parciales y se cree con fundamento que el Presidente del Consejo llame en breve á su despacho á los individuos de la derecha del Congreso por orden alfabético de provincias, con el fin de enterarse de las verdaderas aspiraciones de estos y tenerlas en cuenta en la discusion de los presupuestos del próximo año económico, y al mismo tiempo se dice que se tratará de ciertas cuestiones políticas que es preciso sacar adelante con el concurso de todos los representantes que han seguido la marcha trazada al advenimiento de las presentes Cortes.

Los asistentes á dicha reunion serán obsequiados por el Sr. Cánovas con un delicado Thé.

Muchos de los diputados que se encuentran ausentes habian anunciado su regreso para últimos de esta semana en virtud de la excitacion que les fué dirigida por su respectivo jefe.

A la gran recepcion que hubo anoche en los suntuosos salones del palacio de los duques de Santona, dejaron de asistir algunos grandes de España por motivos particulares que eran hoy comentados en determinados círculos.

El general Reina, director de ingenieros, ha retirado la dimision que presentó por causas de delicadeza.

La sesion de hoy se ha reducido á unas cuantas interpelaciones, una de ellas del señor Vivar, que dijo que el general Quesada habia cometido un atropello con un diputado á Cortes de las Provincias Vascongadas.

El brigadier Gimenez Palacios, que tiene asiento en la Cámara, pidió en el acto la palabra para defender á un ausente; pero desistió de hacerlo extensamente á instancia del presidente de la Cámara, que ofreció poner en conocimiento del gobierno lo expuesto por aquel señor diputado, quien será contestado oportunamente.

El Sr. Ayala preguntó al Congreso si acordaba no tener sesion mañana por celebrarse los funerales oficiales por el eterno descanso del alma de Pio IX, á lo que contestó aquel afirmativamente.

En seguida se levantó la sesion y la Cámara se reunió en secciones para el nombramiento de comisiones.

La concurrencia de estas ha sido extraordinaria y las minorías han hecho grandes esfuerzos para tener representacion en la de contestacion al mensaje y poder presentar voto particular al dictámen, pero la falta de asistencia de unos cuantos constitucionales, ha hecho que todos sus esfuerzos se hayan estrellado.

En la sesion primera han conseguido hacer triunfar su candidato Sr. Villarroya para la comision general de presupuestos y hubieran conseguido más, puesto que algunos de los

— 242 —

—Te amo... te amo con todo el amor que anhelas. Dios me envía para hacerte dichoso... Lo que falta á tu alma, falta á la mia tambien. ¡Dejemos que se unan, que se confundan en una sola esencia, que se abracen en un mismo amor!...

La dicha me adormece. La bandurria cesa de tocar sin duda, pero sus acentos no dejan de cautivar mi espíritu en voluptuoso ensueño.

¡Inolvidable noche de suprema felicidad!

Mas el prosáico y confuso ruido de la calle me despierta. Los rayos del sol han sustituido á los pálidos fulgores de la luna. Salto de la cama y me visto, acariciando el recuerdo de la desvanecida vision.

Y pienso en la afortunada jóven, cuyo sueño vino á deleitar su amante con los tiernos suspiros que la bandurria interpretara.

Será una mujer apasionada y bella. Será un ángel de amor.

Si yo pudiese conocerla...

Salgo de mi cuarto é interrogo á una criada.

¡Nunca tal hiciera!

¡Qué desencanto el mío!

La jóven que mi mente concibió tan hermosa, es... valor me falta para revelarlo... es una

— 243 —

inglesa vieja y horriblemente fea, cuyos milloresno alcanzan á vencer su eterno esplin.

Y el apuesto galan imaginado... no es otro que un pobre ciego, entrado en años, que por veinte reales cada noche toca un rato la bandurria al pié de los balcones de la hija apergaminada de la nebulosa Albion.

¡Cuánto me alegro de haber ignorado la verdad hasta esta mañana!

¿Por qué en la vida solo ha de ser perfectamente bello lo que crea la imaginacion? ¿Por qué la inexorable realidad ha de venir siempre á destruir las ilusiones de nuestra alma?

Mas no importa, mi querida bandurria; tú serás siempre para mí el más deleitoso de los instrumentos.

Te amo y te bendigo porque á tu magia debo una de las noches más felices de mi vida.

JUAN B. ENSEÑAT

LA PRIMERA CANA.

Perdieron ya los rios sonoros

Sus linfas azuladas,

Su verdura los árboles frondosos,

Su luz las alboradas.

— 246 —

Musgo en las tumbas y en el hombre canas

De muerte es signo cierto;

Cuando en el hombre las halleis tempranas

Es que temprano ha muerto!

Lava de mis volcanes apagada,

Humo de mis ideas,

Nieve caída en primavera helada,

¡Oh, bien venida seas!

M. CURROS Y ENRIQUEZ.

NUESTRAS ALMAS.

Las gotas de rocío que la brisa destila en las corolas perfumadas, bajo el secreto impulso que las mueve se acercan, se confunden y se enlazan.

Así tambien, dejando la materia, volaron al espacio nuestras almas, y en el seno del éter confundidas se besan, se acarician y se aman.

F. D. GAVINO.

candidatos ministeriales han vencido por uno y dos votos.

Los que han concurrido al puesto de honor se manifestaban altamente resentidos de sus correligionarios que ayer se marcharon de caza.

Dícese que gracias á las instancias de don Manuel Alonso Martínez, el conde de la Patilla ha desistido de suspender la publicación del Parlamento, pero con la condición de que el Centro parlamentario no reconozca como jefe al Sr. Sagasta.

El diputado Sr. Moyano en la reunión de las sesiones, ha insistido en la necesidad de que el Congreso discuta el presupuesto de ingresos antes que el de gastos.

El diputado, general Salamanca ha pedido que los ministros de Guerra y Marina, traigan al Congreso los antecedentes, todos ellos importantes, que se consignaban en la lista que presentó al efecto.

Va á salir el correo y hago punto final. — P.

Madrid 19 de Febrero de 1878.

May señor mio: Como indiqué ayer y se desprende del discurso de la corona, muchas bienandanzas se promete el gobierno, pero en verdad que es con bien escaso fundamento. Los hechos al menos así vienen á demostrarlo sin más que leer los clamores de la opinión que reflejan los periódicos que van llegando de provincias. De los de Barcelona, por ejemplo, se saca en limpio que la situación mercantil de aquella ciudad es azarosa. Las tiendas, dicen, no venden y sus dueños, cansados de perder, traspasan sus establecimientos si pueden, ó cierran sus comercios. Los obreros no tienen trabajo y la miseria cunde como hace años no se había visto.

El comercio al por mayor, añaden, sufre todas las consecuencias de esta mala situación. Nunca se habían visto tantas, profestas de letras y tantos giros fallidos como ahora. Establecimiento de crédito hay que cuenta 700 giros protestados.

Mis noticias particulares coinciden desgraciadamente con las anteriores. Cerradas muchas fábricas, los obreros, en número considerable, recorren el país á derecha é izquierda, en bandos de doce y quince implorando la caridad pública. Y lo peor del caso es que, por ahora, no se vislumbra en lontananza el término de tanta desdicha. En otro país que no fuera Cataluña, de suyo laborioso y aplicado y de genio ó carácter vivo, el hecho, bien que sensible y de todos modos lamentable, sería más llevadero; pero allí constituye una situación tirante, tirantísima que aun puede agravarse mucho si á los males de la tierra se añaden las inclemencias del cielo. Las únicas esperanzas que quedaban estaban fundadas en la próxima cosecha; desgraciadamente hace meses que no llueve, la sequía es espantosa, y si el agua no cae, por consiguiente, abundante dentro de poco puede darse el caso de que la miseria haga estragos y se resentia grandemente el orden público.

Esta es la situación del principado catalán, más grave quizá que la que atraviesa Andalucía, la provincia de Málaga principalmente, y después toda la comarca de Alicante, donde la escasez absoluta de aguas por un lado y la paralización no menos absoluta del comercio por otro llevan á América y á la costa de África sobre todo multitud de individuos ávidos de trabajo que tampoco encuentran en aquellas inhospitalarias playas.

En otras partes las requisas de las comisiones industriales hacen elevar tanto el tipo de las contribuciones de subsidio que son causa de general descontento y de no pocas desazones; y por lo que hace á las provincias de Aragón, Mancha y Castilla, no hay más que ver sus respectivos Boletines Oficiales y por ellos se viene en conocimiento de que apenas hay población donde no se formen multitud de expedientes de apremio ni pueblo donde no se verifiquen embargos.

Y si de eso pasamos al orden material, los petardos y las amenazas que van sembrando el temor y la desconfianza en Madrid, prueban que dista mucho de ser perfecto, y el gobierno mismo vendría á reconocerlo cuando se apresura á estudiar nuevas leyes coercitivas; pero no todo se reduce á lo que pasa en Madrid; también en provincias pasan cosas no menos gordas según testimonio de La Epoca y de El Imparcial.

Noticias del primero: «El cajero de la empresa constructora del ferro-carril de Madrid á Ciudad-Real, que se dirigía á Almonacid con fondos para el pago de los obreros de dicha línea, fué detenido el día 16 del corriente, á las siete y media de la mañana, á dos kilómetros de Mascarque, por una partida de malhechores, compuesta de cinco ginetes, los que se acercaron al coche en que iba el citado cajero, y amenazando á este y al cochero, lo graron atarles y amordazarles, llevándose los fondos que conducían y que ascendían á 65.000 pesetas.»

Noticias de El Imparcial: «La compañía

concesionaria de la línea, que viene desde hace tiempo reclamando en vano protección y auxilio del gobierno para sus intereses, diariamente amenazados por las cuadrillas de foragidos que pululan en las provincias de Toledo y Ciudad-Real, ha organizado por su cuenta, y á costa de grandes desembolsos, un servicio de guardas para su propia defensa. Si las cosas continúan como hasta aquí, será difícil terminar la construcción del ferro-carril, porque no habrá empleado ni contratista que deje de imitar la conducta de los varios que ya han abandonado sus puestos, renunciando sus ganancias y volviéndose á Francia con el propósito de no poner de nuevo los pies en esta venturosa localidad.»

Con razon decia, pues, ayer que este gobierno era tan optimista como todos al creer que, durante su administración el orden y el bienestar públicos no dejaban nada que desear en esta venturosa tierra de España.

Por lo demás, en los círculos políticos siguen todavía haciendo cálculos y deducciones sobre las votaciones del sábado en la Cámara popular. La lucha ó el pugilato político se renovó ayer en algunas de las secciones en que triunfaron los ministeriales por uno ó dos votos de mayoría. Dedúcese, por tanto, que si varios individuos de la oposición hubiesen sido más diligentes ó no hubiesen brillado por su ausencia, la especie de conflicto del sábado se habría reanudado ayer lunes en que la diligencia, ya que no la cohesión de los amigos del gobierno lograron reparar en parte el descalabro del primer día. Esto no obstante, las murmuraciones no cesaron en toda la noche, alternando con ellas los comentarios que se hacían sobre la oportuna exhibición de los Sres. Villar y general Salamanca, afortunados padres de la patria que, por no perder la costumbre, entretuvieron ayer agradablemente á la Cámara con una porción de preguntas, primeras de la serie.

Hoy no hay sesión por asistir á las honras de Pio IX, en la iglesia de San Francisco. Ha asistido la familia real, ministros, mesas de ambas Cámaras, altos dignatarios y personajes de todas categorías, lo cual probará á V. que ha sido una verdadera solemnidad fúnebre.

F.

Variedades.

EL DUELO

(Fragmentos de S. T.)

Más valor se necesita para rehusar un duelo, que para proponerle.—El Varón de Veras. por Vieja que sea.

El duelo es un combate personal solemnizado con la presencia de los jueces ó de los testigos, donde se igualan, en cuanto es posible, las ventajas de los retados, y entre este y los combates antiguos, sin fórmula, ni solemnidad alguna y donde había cabida á la traición, hay una distancia inmensa, que no admite parangón, poniéndose la generosidad y la razón de parte del primero. Dice la ley 1.ª, título 5.º, libro 1.º del fuero viejo de Castilla: «Ningun hidalgo mate, corra, ni fuerce á otro sin desafío.»

La ley 8.ª, título 21, libro 4.º del fuero real, dice: «El desafío se concertará en presencia del Rey, ó el Rey les debe poner día é darles plaza en que lidién é mandar con qué armas lidién, ponerles fieles que vean é oigan lo que ficién é que les partan el campo y el sol.» Este es el espíritu de las leyes de nuestros antiguos fueros. El duelo, pues, fué en los días de su aparición un verdadero progreso social, un adelanto en las costumbres y un noble arranque de dignidad que honra á la especie humana, cuyo destino es otro que el de perseguirse en una guerra injusta y desleal.

(Remitido.)

(Continuará)

Pacotilla.

Ya está otra vez completo el municipio y á resolverse van grandes asuntos que á Santander elevan por encima de Londres, de París y de Strasburgo.

Los nuevos concejales que alcanzaron la elección para cargos tan angostos, la voluntad marcada representan de más de quince votos cada uno.

Así es como se arreglan las naciones y no cuando existía aquel barullo en que una infinidad de pelagatos emitían los votos á su gusto.

No es mejor ver el orden con que ahora de tan alto derecho hacemos uso, sin que nadie proteste contra nadie ni se oiga en los colegios un murmullo!

Estas son elecciones, y no aquellas en que había disputas por el triunfo y á lo mejor se armaba algun tiberio ó se hacia patente algun chanchullo!

Ahora se abren con calma los comicios, se preparan las urnas sin apuros, y entra cada tres horas un votante excepto cuando dá en no entrar ninguno.

Tienen derecho de elección tan solo los que pagan al fisco, como es justo, ó los que tienen juicio suficiente para saber determinar con pulso.

Así es que se les priva del derecho á hombres de ciencia, libres de tributos, y van los barrenderos de las calles tan satisfechos á votar en turno.

En fin, así se evitan alborotos y á veces hasta escándalos mayúsculos, y pueden obtenerse concejales por diez votos, contando con los suyos!

Hé aquí como ha empezado su primer sermón en Villanueva de la Serena el padre Morote:

—Vengo de Badajoz, donde anda en coche el diablo.

¿Anda en coche? ¡Que derroche!

¡Si el diablo es un pelafustre!

¡Pues cuando él se ha echado coche, es que quiere darse lustre!

Marcelino Carrera, elector en el distrito de la Alameda, es demócrata, según me ha dicho.

El hombre había hecho ánimo de no votar porque... vamos... porque no le daba la gana. ¿A qué andar con explicaciones?

Pues bien; firme en sus trece no quiso hacer uso del derecho del sufragio, y se quedó tan satisfecho de haber cumplido su propósito.

Pero cate usted que le dicen:—Vamos, hombre, me alegro que te hayas decidido á votar.

—¿Cómo que me he decidido?

—Ea, no seas guason. ¡No te he visto yo en la lista de los electores que han votado?

Efectivamente; Marcelino Carrera se puso en su apellido hacia el colegio electoral, y ¡oh asombro de los asombros! allí estaba comprendido su nombre entre los votantes.

Diga usted, me decía á mí anoche casi con espanto:

¿Seré yo uno de esos que se dice que se levantan por la noche dormidos y se van á cazar jilgueros?

Como yo pienso lo mismo

y alguno habrá que conteste

someto á la ciencia este

caso de sonambulismo.

Dice La Política:

«¡Quiera Dios iluminarnos á todos!»

A Dios tendremos que acudir por que el alcalde de Santander se empeña en no aumentar los faroles en la calle de San Francisco.

¡Y cuidado si se lo he pedido ya la mar de veces!

Mis quejas han sido en balde

aquí para entre los dos:

¡Más luces, señor alcalde!

¡Mire usted que acudo á Dios!

Dice un periódico que el Sr. Cánovas dijo la otra noche en la reunión de la presidencia que había mucho que hacer para que el país saliera de su postración.

Pues yo creo que hay que hacer muy poco, señor Cánovas.

Para esa dicha completa

conseguir en un instante,

no hay que hacer mucho. ¡Es bastante

con que haga usted la maleta!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 20 (5-50 t.)

El «Times» publica un artículo sobre las probabilidades de la paz en sentido favorable á las mismas.

Cambio con Madrid 48.

Madrid 21 (1-30 m.)

Se han presentado á indulto en Cuba todos los jefes insurrectos.

Mañana empezará en el Congreso la discusión del Mensaje.

Silyela ha confirmado en la sesión de ayer que ha sido enviada á Turquía una corbeta española.

Madrid 21 (3 m.)

El cardenal Pecci ha sido elegido Papa por el Cónclave, tomando el nombre de Leon XIII.

El consolidado interior cerró á 12-82.

Fabra.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Barambio, 590 ts., c. Canal, de Barcelona y escamas con 15 pipas aguardiente á D. A. Diestro: 12 id. á la órden: 8 id. id. á D. P. Carreras: 4 id. id. á D. R. Gonzalez: 12 barriles sardina á los Sres. Peña, Acha y Al-

miñaque: 40 sacos arroz á la señora viuda de Gomez: 10 barriles vino á D. E. Toca, y otros para varies.

Id. María, 430 ts., c. Santaulan, de Liverpool con 82 bultos tejidos y otros á D. J. Martínez Zorrilla: 31 id. id. id. á los Sres. Hornilla y Lecuna: 29 id. id. id. á D. R. Rodrigo: 30 cajas jabón á la órden: 50 id. id. á los señores Fernandez, Sanz y compañía: 47 bultos quincalla á los Sres. Ubierna y Fernandez: 41 id. idem á D. A. Conrad y compañía, y otros para varios.

Id. Miguel Saenz, 336 ts., c. Anasagasti, de San Sebastian con carga de tránsito.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor sueco Sverige, 337 ts., c. Anderson, para Cardiff con 430,000 kilogramos mineral hierro.

Invitación al bello sexo.—Señoras, llamamos su atención hacia las especiales ventajas del Agua Florida de Murray y Lanman sobre todo otro perfume. Se manufactura con extractos florales frescos, no con insalubres combinaciones químicas apropiadas para imitar el olor de las flores. Además de ser el agua floral más delicada y deliciosa, posee importantes recomendaciones sanitarias. Su aroma alivia el dolor de cabeza, impide desmayos, promueve el sueño y aquietá los nervios. Infusa en el baño, lo hace más refrescante y vigorador. Diluida en agua, comunica blancura á los dientes, preserva el esmalte, y dá á las encías fuerza y buen color. Ninguna otra agua de tocador retiene su fragancia por tanto tiempo después de estar en contacto con la atmósfera. Se previene á los compradores de observar que las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas New York» estén grabadas de relieve en el vidrio cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

MAQUINAS PARA COSER

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Nueva-York y Londres

SUCURSAL EN SANTANDER:

13 - BLANCA - 13

VENTA A PLAZOS

Desde 10 rs. semanales.

ENSEÑANZA GRATIS Á DOMICILIO

Son falsificadas todas las no compradas en nuestra casa en Santander.

13 - CALLE DE LA BLANCA - 13

EL PROFESOR DENTISTA

DON FELIPE DE PELLON

que por espacio de diez y ocho años, ha vivido en la calle del Puente, núm. 4, se ha trasladado á la del Muelle, núm. 1, piso segundo lo que tiene el gusto de participar á sus amigos y numerosa clientela.

Interesante

por traslación de comercio de la casa sucursal de la de Valladolid

SOBRINOS DE LOZANO.

Establecida calle del Puente, número 8.

Próximo el momento de traslado del comercio, nuevamente anunciamos una liquidación de todos los artículos de medio tiempo y de verano, para señoras, con una rebaja en los precios tan considerable, que llamarán la atención del público santanderino.

La formalidad, la buena reputación, el excelente crédito de que goza esta casa, son las mejores garantías que puede ofrecer de la verdad de sus ofrecimientos.

CALLE DEL PUENTE, NUMERO 8.

Consulta de enfermedades de

la vista, San Francisco, 25, 2.º

Horas de consulta, de 2 á 4

Gratis á los pobres, de 1 á 2.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy 21 de Febrero.

A BENEFICIO DEL SEÑOR ALFREDO MAZA.

1.º DEL SEGUNDO ABONO.

El drama en tres actos, cuyo título es:

LA CARCAJADA.

El baile español, nominado:

LA CHICLANERA.

La pieza en un acto, titulada:

MARINOS EN TIERRA.

A las siete y media

Entrada general, 3 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guinea San Francisco, 20



SOLITARIA

SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.

Dolor de cabeza casi continuo.—Demacración.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocondrio del mismo.—Estreñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comúnmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de este ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la papetería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6. Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. VAPORES - CORREOS FRANCESES. SERVICIO POSTAL PARA

LA HABANA Y VERACRUZ con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, Martinica, Guadalupe y San Thomas.

Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 2.600 toneladas y 650 caballos de fuerza

VILLE DE SAINT NAZAIRE de porte de 4.000 toneladas y 900 caballos teniendo combinacion directa

- 1.º En Fort de France, con Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.
- 2.º En San Thomas, con el vapor de la linea de Burdeos á Colon.

PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON

con escalas en San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savanilla. Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor

DESIRADE teniendo combinacion directa

- 1.º En San Thomas, con el vapor de la linea de St. Nazaire á Vera-Cruz.
- 2.º En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.

Para San Nazario Saldrá de Santander el 12 ó 13 del presente mes el vapor

Para Burdeos y el Havre Saldrá de Santander el 17 ó 18 del presente mes el vapor

VILLE DE S. NAZAIRE procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.

Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabidad antes del 5. Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerrarán la víspera de la llegada del vapor.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á las oficinas de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30. Eduardo POUHAVIGNE. Agente general en España.

Pacific Steam Navigation Company. SERVICIO REGULAR ENTRE

SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO EL 18 DE CADA MES

CORDILLERA saldrá el 17 de Marzo.

PRECIOS DE PASAJE INCLUSA LA MANUTENCION A LA FRANCESA Y VINO EN LAS COMIDAS (PARA TODAS LAS CLASES)

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Coruña.....	300	200	100
Carril y Vigo.....	400	300	200
Montevideo y Buenos-Aires.....	3.500	2.000	1.000
Valparaiso, Arica, Islay y Callao.....	7.500	5.000	2.000
Los demás puertos del Pacifico.....	8.000	5.500	2.000

OBSERVACIONES. Además del precio del billete se cobrará á cada pasajero ocho reales, por el impuesto de guerra. Para más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia. Garantido legítimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-Gervais. El Rob vegetal Boyveau L'affecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas. Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-Gervais, Paris, 12, calle Richer.

ENSEÑANZA

de las Facultades de Derecho Administración, Filosofía y Letras, y de Hebreo, Griego, Francés, y naciones Alemanas, por el catedrático don Victor Ozcariz y Lasaga.—Cinco duros mensuales por asignatura.—Calle de Santa Clara, 13.

JARABE DE LABELONYE

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas Hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las Palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espantos de sangre, extincion de vox, etc. Depósito general en Paris, en casa de LABELONYE, 99, rue d'Aboukir, y en las principales farmacias de todas ciudades.

GRAGEAS DE GELIS Y CONTÉ

Resulta de dos informes dirigidos á dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gelis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la Clorosis (colores pálidos); las pérdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruation, sobre todo á las juvenes, etc.

RESFRIADOS y ENFERMEDADES del PECHO

JARABE ANTIFLOGISTICO BRIANT

PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS. Los médicos mas célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento pectoral cuyo sabor es el mas agradable y cuya eficacia es la mas segura contra la Grippe, los Resfriados, los Catarros, etc.—Este Jarabe no fermenta nunca. Exíjase el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor: Depósito en todas las principales farmacias de Francia y del Extranjero.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptacion y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo. LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del higado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia. EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas. LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de profesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

Obras son amores...

ANTICATARRALES DE

Ascao, 7—ORIVE—Bilbao

Los más superiores por su eficacia, los más superiores por su composición y los más demandados: por los médicos y enfermos por sus virtudes y economía. Los catarros agudos, toses de poco tiempo con ó sin expectoracion, secas ó húmedas ceden, se alivian ó curan con un solo frasco de

Jarabe pectoral de Orive

á base de lactucario ó ipecacuana. Infinitos casos en que el tan decantado jarabe extranjero de Lamouroux no ha valido para nada, ha producido efectos brillantísimos este nuestro jarabe. Los ingleses y alemanes, verdaderos filósofos del siglo, lo están usando tiempo há, prefiriéndolo, con razonado criterio, á toda esa cañía de pectorales envueltos en la farsa del secreto y todos ellos saturados de opio.

Se facilita pronto y admirablemente la expectoracion, se suaviza el pecho y bronquios, se alivia el asma y los catarros pulmonares y bronquiales, antiguos ó crónicos, acompañados de fatigosas y pesadas toses, por arraigadas que sean, ceden con el primer frasco é infaliblemente se curan continuando el uso de nuestro

Jarabe balsámico de brea

Siendo el único é inofensivo paliativo que, cuando se hallen indicados los balsámicos en la morficera tisis, debe emplearse de preferencia á todos los otros, convencidos como estamos de su superioridad sobre el de Savia de Pino y demás.

Esta elaborado por especial procedimiento y se halla exento de gusto repugnante y principios alcalinos de los mal llamados Licores de Brea: de modo que cuando se necesite la Brea al interior, no deben buscarse los denominados Licores de Brea, porque la mayoría, si no todos ellos, son alcalinos; debe preferirse la forma mas perfecta. No lo decimos nosotros sino los enfermos y métricos que nuestro Jarabe balsámico de Brea es el único que resuelve el problema. Las grandes demandas que nos dirigen nuestros correspondientes y la venta profusa que del mismo realizamos en todas las provincias de España ¿por qué será?

Nuestra enseña: Obras son amores, como se ve comprobado en cuantos casos se hace uso de nuestras especialidades.

Esta es la justa y honrosa recompensa de nuestra infatigable asiduidad, de nuestros continuos estudios y del cumplimiento de nuestros deberes como farmacéuticos. ¿Qué mas podemos apetecer? Aceptacion unanime de nuestras especialidades en cuantos puntos las ponemos á la venta y ventajosamente apreciadas con cinco premios en las cinco Exposiciones regionales, nacionales y universales que las hemos presentado. Depósito central: en Bilbao, Farmacia de Orive, y en todas las de nuestros correspondientes de Europa y América del Sur, y donde no lo haya se remite á quien lo pida franco de porte.

SANTANDER, R. Jiménez.

No vivimos para un solo dia

AGUA FLORIDA

MURRAY Y LANMAN

Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc. etc. De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, Santander, Gijón, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII. Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Compañía general de vapores en Santander. Sres. Angel B. Perez y Compania.

Vino legitimo JEREZ.

de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el escritorio de Don Andrés Lapuza, Muelle, -31.

GUIA CONSULTOR E INDICADOR

SANTANDER Y SU PROVINCIA POR

D. Antonio M. Coll y Puyg.

Este interesante libro, que contiene cuantas noticias y datos pueda necesitar el viajero, como el comercio, la industria y la agricultura, respecto de esta provincia, se halla de venta en los puntos siguientes: Plaza Vieja.—Almacen de papel y objetos de escritorio de D. Evaristo Lopez Herrero.

San Francisco, 03.— Librería de D. Luciano Gutierrez.

10 rs. frasco. Abajo la explotacion y farsa extranjera — Torreavega, Molino. Reinos, Diez. 10 rs. frasco.

10 rs. frasco. Paso á la economia y verdad nacional — S. Vicente de la Barquera Rincón. 10 rs. frasco.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA Salen de Santander 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id. PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros. PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, Santander, Gijón, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII. Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Compañía general de vapores en Santander. Sres. Angel B. Perez y Compania.